

如何应对突发事件

李青

1、如何建立安全、迅捷、有效的联系方式？

- 准备多部手机，其中最好要有一部苹果手机。不同联系人、不同用途，使用不同手机和软件。
- 准备一部备用手机，最好是苹果手机。平时不要随便使用备用手机，备用手机的号码不对外公开。备用手机的注册者不使用本人或亲属（父母、妻子、丈夫、儿女、兄弟姐妹）的名字。
- 不使用微信、QQ等国内企业开发的社交媒体发送重要内容、进行通话，在苹果手机上不要安装微信；在苹果手机上下载安全通讯软件，例如 Whatsapp、Crait、Facetime 等（不会操作的人，可请教会内懂得手机的年轻人帮忙）。
- 注册自己的保密电子邮箱，例如：protonmail, tutanota, hushmail, 发送重要文件或带有敏感内容的材料，必须使用保密电子邮箱。
- 不可将自己的保密手机、备用手机、保密邮箱等信息告诉不必要的人。
- 把自己的保密手机、备用手机、保密邮箱等通讯工具的名称、用户名、注册号、密码、操作方法等重要信息以自己能够看懂的保密方式记在备用手机的某个文件中（自己记得住的地方）。
- 购买能够屏蔽手机信号的手机安全套，不使用手机时，将手机装入手机安全套。
- 务必要求与你有密切关系、经常联系的人采用上述各项安全措施。否则，一旦对方被监控，你与对方的一次普通联系就会暴露你的手机信息，导致你的所有其他联系全部被监控。如果对方未采用通讯安全措施，不可使用普通方式（例如微信）与对方谈论重要或敏感话题。

2、如何应对突然失去自由、失去与教会的联系？

- 应建立一套与家人、教会同工之间定时联络、互报平安的习惯（例如，只要离开家门，早中晚必须与家人、同工主动联系，互报平安），建立可以最快传递信息的用语，如表情符号。外出旅行，凡到达/离开车站、机场，上下火车、飞机时，应向家人、同工通报；到达/离开住宿地址时应向家人、同工通报。不论因何原因，一旦不能遵守上述联系规则，家人、同工尽快联系确认。仍然没有回复的话，应视同已经发生紧急状况。
- 如此，教会应急小组应按照平时准备好的应对突发事件的应急方案行动。

3、教会领袖失去自由时，如何启动教会应急指挥中心？

- 一切尚未遭遇封杀取缔、牧者仍能自由行动的教会应立即行动、做好两件事：一是建立教会应急小组，负责应对教会突发事件和教会领袖失去自由后的教会运转与牧者家属照顾。应急小组应由教会核心同工和信仰坚定、人品良好、有专业知识的信徒组成。
- 二是制定完整详细的应急方案，内容包括教会遭遇打压或领袖失去自由时，教会领导班子的分工与替补排序、照顾牧者家属的责任人、保持教会小组活动、财务资金保管、物资设备储存、重要档案文件保管、图书资料存储、家

具设备存放、维持房屋租赁手续、教会内部通讯联络、信息发布、聘请教会法律顾问、外部联络等等。

- 应急小组的人员与应急方案的分工应相互关联，人、事、责统一。保证每件事有人管，每个人有事做。对于需要配合才能完成的复杂事项，应明确分工、落实主要负责人。
- 一旦教会遭遇打压、教会领袖失去自由，应急小组立即按照事前商定好的应急方案行动。
- 在通讯联络与信息发布方面，应急小组应建立成员间的安全通讯联系方式(包括备用通讯信息)。
- 制订预案之后，应该进行一到两次演习，以发现问题进行修订。

4、教会领袖失去自由时，教会会友如何应对？

- 教会平时应建立牧养团队，发挥团队的作用，而不是依赖牧师一个人。牧者一旦出事，教会应按应急预案的安排，由牧养团队的其他成员保持教会牧养工作的连续性。
- 教会应做好小组建设，保证每个信徒都有小组，每个小组长都清楚组长职责并与小组成员联络通畅，建立起良好的主内互信、互爱、互助关系。
- 告知教会会友，无论教会和牧者发生什么变故、遭遇什么打击，都不要惊慌、恐惧、擅自行动。要相信真正的掌权者乃是上帝，有事情及时与小组长或教会同工联系，遵守教会的统一部署和安排。

5、教会失去自由时，如何关怀其家人？

- 一旦教会领袖失去自由，教会应立即启动应急方案，并按相关内容执行。
- 教会领袖失去自由后，教会应派人看望其家属，提供精神与心理安抚，同时了家庭生活的实际状态(包括妻子、老人、孩子的日常生活需求、身体健康需求、财务需求或其他特殊需求等)，根据实际需要，针对性地解决问题、提供援助。
- 在教会恢复自由之前，教会应尽力保持家属生活的正常运行，保证的工资补贴发放。

6、教会被查封、取缔时，如何保护教会财物及资料？

- 教会平时应将有关财务、人事、对外联络、内部组织机构、年度计划等方面的文件、资料全部转移、存放在安全可靠的地方。由专人妥善保管。即使未来形势有所好转，也不应将这些文件资料轻易搬回教会。
- 教会场所(礼拜堂、办公室、图书室、主日学校、祷告室、休息室)只用于聚会、敬拜、祷告、分享，不可存放任何文件、资料。
- 非正式印刷品、非官方出版物(包括音像制品)、境外出版物等绝对不可存放在教会之内。教会内只能摆放圣经、赞美诗。
- 树立一个概念：教会内只能摆放一些基本、简单的桌椅。教会的设备、器材、大型家电(空调、冰箱、电视、录音摄像设备)、应分别转移到其他地方，不可存放于教会所在的场所。每次聚会或敬拜时，可临时携带少量必需的音响器材，敬拜活动结束后将所有设备、器材全部带走。
- 教会“坚壁清野”常态化，不怕麻烦、不留物品，随时准备有人来清查、取证、抄家。

7、教会分散聚会后，如何进行主日崇拜及十一奉献？

- 坚持聚会。基督徒透过聚会见面，彼此相顾，激发爱心，勉励行善。可以帮助信徒坚守我们所承认的指望，不至摇动。
- 聚会时间。可以灵活掌握，可以是主日，可以是周间，可以是白天，也可以是晚上。聚会时间可长可短，但是要求一周至少有两次见面聚会。
- 讲道。在传统的教会礼拜当中，大家非常看重讲道信息的传递。可以采用多种方式：牧者、传道可分别到各小组轮流讲道。如果牧者人数不足以来回走动，牧者可将讲道内容事先做成录像或录音及时传递。如果小组数量多，牧者人数少，每周六之前发给小组长，由小组长组织大家敬拜（唱诗、读经、祷告、观看或收听讲道、唱诗、结束），其中的讲道环节观看录像或录音，也可以并鼓励采用直播软件等新媒体形式进行。
- 大聚会。每月月初圣餐敬拜时可将几个小组合在一起，上下午分别举行，每次圣餐礼拜的地点不重复（每个地方只用一次，下次换一个地方）；小组和聚会地点尽量不做规划，而在聚会之前临时决定。地点和形式都可以更有创意。
- 动态化聚会。发动会友寻找合适的聚会地点，流动与固定相结合。
- 培植同工。培养带职同工可以分享圣经，带领对话式的查经交通满足需求。
- 关于奉献。可在小组进行。每次小组聚会时，可选择两名会友打开奉献箱，清点金额，登记入账后，将钱款汇至教会指定的账户。汇款应避免使用手机微信转账功能，而应在ATM机上选择“无折汇款”方式，避免泄露汇款者信息。每月底，各小组将各组每月十一奉献款金额报告教会财务主管与监督（附汇款单据复印件，原件由小组保存），教会财务主管应于每月初向会长老/执事会报告上月奉献款收入

8、教会分散聚会后，如何加强治理与牧养？

- 牧养工作不能靠一个人。只有一位牧师的教会要建立牧养团队（牧师、长老、传道）、培养牧养团队，实现教会牧养从个人向团队的转变。
- 牧者（牧养团队）要深入小组，轮流讲道，尽可能保证信徒在分散聚会之后，听到讲道。
- 对于牧者（牧养团队）人员不足的教会，主任牧师可以尝试使用直播形式讲道或提前录音录像，分发到每一个小组，保证每个小组不因分散聚会、也不因有无牧者参加小组聚会而影响信徒分享讲道。
- 教会分散聚会之后，小组作为教会基层的组织形式与新的存在方式，作用更为重要。教会的牧养工作应面向小组，以小组为中心，实现教会牧养，完善教会治理。
- 教会应按照分散聚会的特点，制定新的牧养与培训计划，以组长带骨干、以组长、骨干影响会友，分层推进。
- 培训组长是教会加强小组建设的第一步。教会和教会领袖应对所有组长分期分批进行培训。培训应分类进行，不搞形式主义。参加培训者应通过考核，不能完整参加培训或培训考核不达标者，应继续培训，直至完全达标。
- 组长必须符合两个层面的条件。一是素质：坚定的信仰（对上帝的认识）、积极的委身（热心教会服侍、认同本教会）、一定的神学知识（熟悉圣经）和初步的领袖素质（领导力与处理人际关系的能力）；二是基础：和谐的家

庭关系（没有婚姻危机）、相对健康的身体（没有大病）、不低于本地普通家庭的经济条件（不是贫困家庭）。

- 教会在任命组长时应选择符合上述两个条件六条标准的人。对于不完全符合六条标准的人，应由教会核心同工集体讨论，决定是否同意其担任代理组长。对于已经担任组长的人，应由教会核心同工定期考察，征求教徒意见。对于不称职的组长，应及时调整。同时，教会应建立组长任命、选拔机制，注意在各小组培养骨干，不断为小组扩大后分成新的小组提供管理资源。
- 情势不太严峻的时候，小组聚会可在组长家庭，也可以在小组成员中住房与家庭条件较好的教徒家里。地点应本着安全、就近的原则，方便教徒参加。教徒如搬迁到新址，可通过教会转到附近的小组。情势严峻时，小组和聚会地点尽量不做规划，而在聚会之前临时决定。平时也可以做这样的操练，培养灵活性。
- 分散聚会后，教会原有的各项活动（福音传播、慈善、青少年、妇女、婚姻家庭）应根据小组实际，将牧养与活动结合起来，通过组织各类活动吸引人、锻炼人、留住人，提高教会的向心力、凝聚力。
- 主日学要适应分散聚会的新形势，成立教会主日学教导队。教导队成员深入各小组按年龄开展主日学授课。同时，各小组选择合适的信徒担任主日学辅导，协助主日学教导队开展教学。
- 教会需要保持分散后再聚集的能力。

9、教会被要求接受三自领导、监督、审查、管理、甚至作为三自堂点时，如何应对？

- 坚决拒绝。无论何人、何部门以何方式要求教会加入三自，应明确表示拒绝（拒绝的理由请参见本文末尾附件的内容）。家庭教会不加入三自，不与三自教会发生关系，自然也就不存在受三自教会监督、审查、管理的问题。
- 同时，教会应表明，家庭教会服从和遵循圣经的教导，一贯拥护政府、遵守法律。中国是法治国家、法治社会，任何组织、任何部门、任何人，做任何事情都必须依法办事。迄今为止，中国无任何一部法律规定家庭教会必须加入三自，让家庭教会加入三自没有法律依据。这不是教会是否加入三自的问题，是关系到党中央依法治国基本方略能否贯彻落实的原则问题。在这个问题上，教会不能做违背上帝教导、违反信仰、违反国家法律的事。
- 关于“国旗国歌进场所、领袖像进场所、宣传标识进场所、法制教育进场所、道德典范进场所”（有的地方是“四进”，大同小异）的问题，教会应表明，教堂是基督徒敬拜上帝的圣殿，不是普通的世俗性场所，不应放置任何与上帝和敬拜无关的非宗教性物品。凡与敬拜无关的非宗教性物品，可以置于教堂之外，不可置于教堂之内。世界上任何宗教都是如此，基督教也不例外。中国法律保护宗教信仰自由，基督徒有按照自己信仰习惯布置敬拜场所的权利。关于国旗问题，《国旗法》对在何处悬挂国旗有明确规定，任何人都应依法办事。

10、教会被处罚或遭取缔时，是否应该行政上诉或诉诸法律？

- 教会被处罚或遭取缔时应聘请律师、坚持依法维护自己的合法权益。
- 第一步，向处罚或取缔教会的实施单位（宗教局、民宗委）或该单位的上一级机关申请行政复议。

- 第二步，行政复议的结果如果是维持原来的决定不变，可以处罚或取缔教会的实施单位为对象，向当地法院提起行政诉讼。
- 第三步，行政诉讼如果一审败诉，可向上级法院提出二审要求。
- 第四步，如果二审败诉，可以参与、主导处罚或取缔教会的官员个人为对象，向当地法院提起民事诉讼。
- 第五步，民事诉讼如果一审败诉，可向上级法院提出二审请求。
- 第六步，如果二审败诉，可与律师研究，提出新的证据，再次向更高级法院提出申诉。但从法律程序上，走完这一步，取胜的可能基本不大了。
- 虽然教会通过行政复议、行政诉讼、民事诉讼等法律手段并不一定能取胜，为什么还要坚持诉诸法律手段呢？因为：公民的权利和义务，表达立场，公开做见证的机会。
 - ①通过诉诸法律，合理使用司法资源（无论结果如何，都需要审理）。
 - ② 行政复议、行政诉讼属于典型的“民告官”，是一般机关和官员尽量避免的，可能直接影响相关官员的提拔升迁。
 - ③ 任何案件一旦进入行政复议、行政诉讼、民事诉讼程序，就有可能受到媒体对案件的公开报道，促进媒体的监督。在依法治国的大环境下，教会通过法律途径维护权益，是推动中国法治建设的具体行动，合法合理，也是让社会了解教会的一种良好方式。
 - ④ 可以通过查考圣经，用耶稣、保罗及使徒们如何应用法律及申辩机会的例子来教导信徒们。

11、教会遭遇突发情况时，是否应该告知外界、要求声援或发表声明、呼吁？

- 教会遭遇突发情况时，应在第一时间将牧者失联或教会遭遇打压、取缔的情况通过自媒体及其他各种通讯方式，告诉教会信众与社会各界。
- 隐忍教会遭遇打压而不报、不告诉其他教会和社会公众，对牧者与教会无任何帮助，只能被当局视为恐惧胆怯，客观上起到了包庇了打压者、纵容打压者的作用。
- 打压教会的人最怕的是恶行曝光、公众知情和舆论谴责。及时将事发时的照片、音频、视频以及相关人员的名字、职务、警号等个人和单位信息传播出去。出事的牧者所属的教会一定要在第一时间把牧者出事的信息广而告之。
- 教会遭遇打压时，发表声明、呼吁应成为教会的标准反应的一部分。

附：如何理解家庭教会与三自教会的关系？

- 家庭教会是上帝对中国的祝福、对中国基督徒的引领，是上帝在中国的工作。家庭教会与三自教会之间存在着本质性的差异与不可调和的矛盾，矛盾的实质是两种教会具有不同的性质与作用：
 - ①家庭教会是中国基督徒自发组成的、完全独立的、以圣经真理为最高原则的基督徒自己的信仰组织；三自教会是党为了推行其施政目标在基督徒中设立的、完全受党的领导和控制的政治工具（尽管其外在形式表现为“基督教会”）。
 - ②家庭教会在信仰上不受世俗社会政治的影响；三自教会的信仰不能背离执政党的政治路线。
 - ③家庭教会以圣经为真理，以福音为中心，要让中国基督化；三自教会要与世

俗文化相结合，要让“基督教中国化”。

- ④家庭教会的人事独立，牧者与领袖是教会自己选择的，不受外人干预；三自教会的人事是政府控制的，牧者是政府培养和任命的。
- ⑤家庭教会的财务是独立的，经费来源于信徒的奉献；三自教会接受政府补贴，收支受政府控制。
- ⑥家庭教会的教务（讲道、敬拜、庆典、传道、宣教、神学教育、培训、社会服务、文字事工、内部治理、国际交往）由教会决定；三自教会的教务必须由政府批准。
- 不加入三自教会、不接受三自教会的领导，是家庭教会从出现的第一天起就坚持的原则。也是几十年来家庭教会一直坚持的底线，政府很清楚；与此同时，以各种方式让家庭教会加入三自、接受三自的领导也是宗教管理部门几十年来从未改变的目标。
- 因此，家庭教会应坚持传统、捍卫原则、恪守底线，高举圣经真理的大旗，坚决不与三自发生任何关系。
- 教会必须树立一个概念：传统不能抛弃、原则不能交易、底线不容退让。一切问题都可以谈，底线问题（加入三自）不可以谈。
- 宗教管理部门如果不接受家庭教会的原则立场，无非是取缔教会，不让教会活动。但基督教是从逼迫打压中成长起来的，任何世俗政权对教会的逼迫打压从来没有胜利过，教会绝不可因为求眼前的小利而拿原则做交易，放弃真理、追求功利。

(2019-7-29)